16.

—elvégzendd —

Eljaras, tapasztalatok:
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sésav
a) A harom kémcsdben talalhaté ismeretlen vizes oldatokat
megfelezziik, majd a mintdk egyik felébe fenolftaleint
csepegtetiink
— az egyik oldat szintelen marad — NaNO;-0.
— a masik kettd ciklamen szinti lesz
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b) A két lilara valtozo oldat masik felébe sosavat csepegtetiink.

f\ﬂq
el — az egyik esetben pezsgést tapasztalunk: szintelen,
/S Nt g \J szagtalan giz fejlédik — Na,CO3-0.
2. 3 — nincs pezsgés — NasPO,-0.
Magyarazat:

1. A NaNGQsj (chilei salétrom) erés savbol és erds bazisbol szarmazik, tehat nem hidrolizal, oldata semleges
kémhatast, a fenolftalein szintelen.

NaNO; — Na" + NO; (elektrolitos) disszociacio
2-3. A NayCOgs (szdda / szikso) és a NagPOy (triso) erds bazis és gyenge, illetve kdzéperds sav soja, igy lugosan
hidrolizalnak, fenolftaleines oldatuk ciklamen szinti lesz.
Na,CO; — 2Na" + CO;" disszociacio Na;PO, — 3Na* + PO,
COs> + H,0 = HCO; + OH hidrolizis PO,> + H,0 = HPO/ + OH
2-3. A Na,CO; és a NazPO, sosavval kiilonboztetheté meg egymastol: a karbonatbol CO, fejlédik, a foszfat
nem reagal lathatdo modon.
Na,CO; + 2HCI = 2NaCl + CO,t + H,O az erésebb sav a gyengébbet és illékonyabbat
COs® + 2H" = CO,t + H,0 Kiszoritja s6jabol

Fogalmak:
elektrolitos / ionos disszocidcio: egy vegyiilet vizben val6 oldodasa soran ionokat juttat az oldatba.
Az ionvegyiiletek (pl. NaNOs) és egyes molekularis anyagok (pl. HCI) oldodnak igy

sav (Arrhenius): olyan anyag, amely vizben oldédva disszociacié révén ndveli a H'-koncentraciot
(Bronsted): H' (azaz p*) leadasara képes részecske

kémhatas: oldatok jellemzdje, elarulja, hogy az oxonium- vagy a hidroxidionok koncentracioja nagyobb-e.
Savas kémhatds: c(H;0") > ¢(OH"), semleges: ¢(H;0") = ¢(OH"), kigos: ¢(H;0") < ¢(OH")

indikator: olyan anyag, mely szinvaltozassal jelzi a kémhatast (sav-bazis indikator). Tagabb szohasznalatban
valamilyen anyag jelenlétét szinvaltozassal kimutat6 anyag

erds sav: olyan sav, mely vizes oldatban kozel teljes mértékben disszocial (savallanddja (Ks) > 1)

hidrolizis: vizzel valo reakcio;
esetiinkben egy so6 gyenge savbol szarmazo anionja 1€p a vizzel egyensulyi sav-bazis reakcidba



